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Ne smemo pozabiti

Javorniški Rovt je bil med vojno zavedna partizanska vas. Domačini so v težkih vojnih 
časih pomagali partizanom s hrano, obleko in informacijami. V visokem snegu in mrazu 
so jim nudili tudi zatočišče. V vasi ni bilo izdajalcev. Mnogi domačini so se priključili 
partizanski vojski. Nekateri so bili mobilizirani v nemško vojsko in če bi zavrnili, bi 
njihove svojce odgnali v internacijo. Postopoma so se z zvijačami in iznajdljivostjo 
vračali in priključevali partizanom. V vas so hodili terenci, ki so skrbeli za hrano, in 
kurirji, ki so bili pomembna povezava z odbori osvobodilne fronte.
Jože Zupan, Ježek, je bil najmlajši član takratnega okrožnega komiteja in sekretar 
SKOJa. Hodil je po terenu, po vaseh. Zadolžen je bil za organizacijo mladine. Star je 
bil šele 16 let. Mati mu je umrla, ko je bil še otrok, očeta pa so odpeljali v internacijo. Z 
dve leti mlajšo sestro Metko sta ostala sama. Kljub svojim letom je bil zelo spoštovan 
in priljubljen med borci in mladino. 21. novembra leta 1944 so imeli sestanek v 
Kogovškovi hiši, ko so jih presenetili Nemci, ki so imeli hajko. Pri pobegu iz hiše je bil 
Ježek smrtno ranjen. Ponoči so ga soborci na skrivaj pokopali blizu hiše, kjer je omahnil 
v smrt. Spomenik stoji še danes in zanj lepo skrbi Angela Tomazin, Kogovškova. Po 
vojni so po njem poimenovali osnovno šolo na Koroški Beli. Mnoga leta je izhajal tudi 
šolski časopis Ježkov rod.
V vasi je bilo kar nekaj žrtev krute vojne, na katero nas spominjajo obeležja ob poteh.
Evgenij Bizjak, Iztok, je bil doma z Jesenic. Padel je v nemški zasedi 28. avgusta 1944. 
Obeležje je na Klinarjevi hiši. Ivanka Karničar je bila doma s Poljan. Pri čakanju na 
zvezo je padla v nemško zasedo. Bila je ranjena in kasneje ustreljena. Pri tem je bila 
ogrožena tudi Mikelnova družina, ker se je to zgodilo v bližini njihove hiše. Rešila 
jih je slika njihovega sina, ki je bil mobiliziran v nemško vojsko. Obeležje je v bližini 
Pristave ob cesti proti Križevcu. Jože Žvab, Bogmanov, je bil domačin. Padel je v 
Medjem Dolu s soborci kurirji. Pokopan je pred rodno hišo Pri Bogmanu. Z njim so 
pozimi leta 1944 v nemški zasedi izgubili življenja še: Štefan Demšar iz Poljanske 
doline, Valentin Klinar, Primožov, iz Planine pod Golico, Franc Mežek, Rodarjev, z 
Jesenic, Ivan Sršen, ki je bil poročen v Planini pod Golico. Anton Štunpfel, Ante, je bil 
iz Planine pod Golico. Bil je partizan, radio-telegrafist, ki je padel 9. maja 1944. Na 
kraju, kjer ga je ustrelila nemška patrulja, stoji obeležje ob cesti v Rovte. Pokopan je 
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na pokopališču v Planini pod Golico. Franc Lipovec, Vrvačev, je bil koroški partizan. 
Na Koroškem je tudi padel. Pokopan je v skupnem grobu na pokopališču v Svečah na 
Koroškem. Pod Pristavo stoji spomenik vsem žrtvam NOB na tem območju.
 
Ježku v spomin

Sekretar si bil naš SKOJa.
Težko smo sprejeli to vest,
da Ježek, ki je bil domovini zvest,
nasilno so mu orožje boja
sekretar si bil naš SKOJa.
Tovariši prišli so
povedat zadnjikrat ti to,
da mi smo še v vrstah boja,
sekretar si bil naš SKOJa.
Le mila luna nam je svetila,
da grob skopali smo na kraju,
tam, kjer konec tvojega je boja,
sekretar si bil naš SKOJa.
Ko solze tekle so nam na tvoj grob,
ne mame, ne očeta, sestre ni bilo na pokop,
saj vse je bilo v času boja,
sekretar si bil naš SKOJa.
Kdor hodi zdaj tod mimo,
naj pozdravi te v imenu boja,
saj do zadnjega si bil
sekretar naš SKOJa.

Pesem je bila prebrana na Ježkovem pogrebu, 21. novembra 1944. Sestavila jo je 
Tončka Konobelj.

Jože Zupan – Ježek in njegova sestra, 
last Bogomira Noč
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Na Ježka pa spominja tudi lesena tabla, 
v katero so vžgane besede Albina Noča.
Na Ježkovem grobu
V jesenskem jutru,
na pečinah skalnih,
s svinčenko v prsih
partizan leži.
Končan je sen o dneh bodočih - daljnih,
ponosno zadnjikrat v nebo strme oči.

Mokernovi

Bili smo velika družina. Bilo nas je šest otrok, mama, ata in stric Primož. Ve se pa tudi, 
da se je kdorkoli, ki ni imel kam iti, ustavil pri Mokernovih. Tako sta v naši »pažbi« 
takrat živela Nočev Tonej in njegova Kati, ki je bila doma na Štajerskem. Kakor vsak 
rad kdaj obišče svoje sorodnike, je tudi Kati odšla za dva tedna domov. Dogovorjeni 
smo bili, da s Tonejem pridemo ponjo in se vrnemo domov. Ko smo prispeli na Javornik, 
smo se ustavili Pri Šobru, kjer je stanovala teta Mica, da tam pustimo prtljago. Tonej je 
vprašal po novicah in izvedel, da so aretirali mojega ata Frica. Odpeljal ga je Gestapo, 
ki ga je pričakal pri vratarju, ko je prišel v službo. Čez nekaj časa so ga odpeljali iz 
Begunj v Dachau. Tako so morali mama skrbeti za vso družino brez vsake podpore. Ob 
koncu vojne se je ata vrnil domov in se zaposlil v centrali Železarne Jesenice.

Spominsko obeležje padlemu 
Jožu Zupanu, Ježku, foto Sonja Noč

Spominsko obeležje 
padli Ivanki Krničar 
s Poljan, foto Sonja Noč

Spominsko obeležje padlemu 
Evgenu Bizjaku, Iztoku, 
foto Sonja Noč

Spominsko obeležje padlemu 
Jožu Žvabu, Ivanu, foto Sonja Noč
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